

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Toledo.—Año IV.—Núm. 786

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración, Solarejo, 7, telef. 79.

Viernes 8 de Agosto de 1913.

Crónica de Marruecos.

Del Kert al Muluya.

Puesta otra vez sobre el tapete la eterna cuestión de Marruecos y estudiados en todos sus aspectos el carácter de nuestros constantes enemigos, el terreno que nos sirve de teatro de operaciones y las consideraciones políticas sobre la conveniencia ó inoportunidad de nuestra acción en Africa, hechas por personas que se titulan conocedoras de los asuntos marroquíes, por la sola razón de que han pisado durante veinticuatro horas el suelo africano y por otras que ni aún á pisarlo llegaron y hablan de tribus, tribus y mehallas con la misma familiaridad que si hubieran estado toda su vida entre estas zarandajas, falta que dar á conocer á nuestros lectores otra porción de detalles que pudiéramos llamar íntimos y que no por eso deja de ser de utilidad el conocerlos. Detallés que no dan á conocer todos esos señores que de Africa escriben por una sola y convincente razón; porque para conocer el fondo del carácter del moro rifeño, hace falta algo más que ir de turista á Melilla, es necesario estar á su lado á todas horas, hablar mucho con él, entrar en sus casas, asistir á sus zocos; en una palabra, hace falta convivir con él de continuo y esto, como es natural, no puede hacerse en un viaje de uno ó dos días, sin salir de Melilla, donde sí es cierto que se ven moros, pero son, ¿cómo diría yo? son moros de... guardarropía. El moro, el verdadero moro, el rifeño que es á quien hay que referirse cuando de nuestros enemigos se trata, ese no baja á Melilla, ese vive en el campo, en sus guaridas y si queremos conocerle y estudiarle á fondo, en sus guaridas le tenemos que buscar.

Todos estamos cansados de oír que el moro es valiente hasta la temeridad y excelente tirador. Pues bien, ni una cosa ni otra son ciertas. ¿Razones para apoyar esta negativa? Infinitas. ¿Hechos consumados que la demuestren? Innumerales. No puede llamarse valiente al hombre que jamás empuña combate más que con fuerza mucho menor en número que la que él lleva. Al guerrear lo hace perfectamente parapetado y sin que sea posible descubrir el sitio donde se oculta. Jamás avanza durante un combate mientras lo hacen nuestros soldados y si únicamente cuando éstos, terminada la operación vuelven la espalda para empezar la retirada. No puede ser valiente el enemigo que teme la lucha cuerpo á cuerpo del modo que la teme el moro, hasta el extremo de que solamente el oír las notas del toque de ataque es suficiente, como ha ocurrido en varias ocasiones, para ponerle en la más vergonzosa huida.

¿Que son buenos tiradores? Tampoco es cierto. Yo no llamo buen tirador al que á distancias que jamás exceden de 300 metros, perfectamente oculto y con su rifle apoyado en unas piedras, hace

blanco en hombres que avanzan hacia él á pecho descubierto.

¿Que el tanto por ciento de bajas habidas en las últimas campañas y en las actuales operaciones de Yebala y del Garb, es crecido?

No lo niego, pero esto no desmiente en un ápice lo que antes afirmo, pues yo creo que no hace falta ser un tirador excelente para hacer bajas á cortas distancias sobre tropas numerosas que tienen que avanzar en las condiciones ya dichas. Sobre todo hay una prueba palpable que demuestra mi afirmación.

En Melilla, como todos sabemos, hay fuerzas regulares indígenas, policía indígena y el Tabor de Alhucemas.

Todas estas fuerzas se nutren con rifeños amigos hoy de España; pero enemigos de ayer. Pues bien, yo que tengo amigos oficiales en estos diversos institutos, les he oído decir mil veces que, en los ejercicios de tiro que diariamente efectúan, los tantos por ciento de impactos obtenidos por cada tirador, son notablemente inferiores á los obtenidos por nuestros soldados, y hay que tener en cuenta que estas fuerzas conocen ya el manejo del alza y la utilizan en el fuego, cosa que el moro del campo desconoce en absoluto; pues él, lo mismo para distancias inferiores á los 300 metros que para las superiores, emplea únicamente el alza abatida.

Lo que sí tiene el moro desarrollado hasta la exageración, es el amor al dinero. Esto lo demuestran en todas las ocasiones y esta es la razón principal por la que combaten. No es odio de raza ni patriotismo lo que les lleva á combatir, no, es únicamente lo que acabo de decir. El afán del lucro, el amor al dinero. ¿Qué patriotismo ni que odio de raza pueden tener los hombres que por dos pesetas de jornal hacen traición á su patria alistándose en las fuerzas indígenas que nosotros hemos creado en Marruecos y combaten contra sus hermanos en tal forma que, las mayores carnicerías que se hacen en nuestros combates contra los moros son las efectuadas por las fuerzas regulares?

Tampoco quiere decir que el moro combata contra sus hermanos, que sea amigo nuestro. No. El moro, no es amigo nuestro ni de nadie. Es amigo única y exclusivamente de sí mismo. Está á nuestro lado mientras le conviene, mientras puede sacar algo de nosotros que sea beneficioso para él. La prueba es que en cuanto tiene ocasión, deserta con los ahorros que tiene y con el fusil mismo con que ha combatido á nuestro lado, sin que sea obstáculo para que al cabo de algún tiempo, cuando ha consumido los recursos con que contaba, vuelva, en otro sitio distinto del en que estaba, á alistarse de nuevo para volver á combatir en favor de España.

Para terminar, voy á dar á conocer á mis lectores un detalle que ha ocurrido en uno de los últimos combates sostenidos en Ceuta, por nuestras tropas y que pone de relieve hasta qué punto llega el amor al dinero que tiene esa gente.

El bizarro general Berenguer, que manda las fuerzas regulares indígenas que de Melilla fueron á Ceuta, ofreció á

sus soldados la víspera del combate en que se desarrolló el hecho que voy á referir, 10 pesetas por cada cabeza de moro que se le presentara al terminar la operación, y ocurrió que al día siguiente, cuando ya terminaba el combate y después que los regulares acababan de efectuar una de las muchas «razzias» que se han hecho ahora en Ceuta, tres soldados de estas fuerzas que volvían al campamento para unirse con sus compañeros, se encontraron de repente con dos moros á caballo que á unos 100 metros avanzaban en la misma dirección que ellos traían y, ni cortos ni perezosos, la emprendieron á tiros con ellos.

Los dos moros, al notar que era á ellos á quienes disparaban, empezaron á dar voces diciendo que no eran enemigos, sino soldados de las fuerzas indígenas de Ceuta, y, por lo tanto, amigos de España; pero la contestación que recibieron de boca de uno de los Regulares, fué la siguiente: «A mí no importaría que tú ser amigo de España, general Berenguer ofreciéndome á mí 10 pesetas por tu cabeza y yo matarte á tí», y uniéndose á la acción á la palabra, disparó sobre él, matándolo y después le cortó la cabeza para presentársela al general. Claro, que en vez de 10 pesetas, cuando el general se enteró de lo ocurrido, le valió 100 palos.

Me parece que no puede darse mayor acto de salvajismo por afán al lucro.

Reasumiendo: que el moro tiene un amor desmedido al dinero, y que no es ni valiente, ni buen tirador, pues para esta última condición, es imprescindible poseer la primera. Ya lo dice un aforismo militar. «En la guerra hace más bajas el corazón que el fusil.»

LUIS HERNANDO.

Toledo 7 Agosto 1913.

NUESTROS POETAS

ESPERANZA

Yo tengo dolores que agotan mi vida,
y tengo pesares que agobian mi alma,
yo sufro y espero,
que un día en sus ojos aliente una llama...

Y cuando se fijan en mí sus anhelos,
y cuando me miran sus pupilas pardas,
tendré la alegría
mayor que la mente pudiese forjarla,

Y cuando se hastió de mi amor constante
y cuando me olvide, de querer cansada
sin mirar mi pena,
trocará en pesares, lo que fué esperanza...

ANTONIO MONROY

Toledo-Agosto-13.

Consultorio-Clinica Operatoria

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÁ

Fundada en el año 1906.

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telef. 210.—TOLEDO

—CONSULTA—
de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, á cargo del doctor García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.
Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.
En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

Se aplica el 606 y se inyectan taberculinas.—Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 3 á 4, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

El capitán Sánchez, caso clínico.

Ha matado; debe morir; tal es el axioma inflexible con que, al cabo de veinte siglos de evolución cristiana, difraza el Derecho penal moderno la ley del Talión. (Justicia seca crónica de Antonio Lozaya, El Liberal.)

Mi querido amigo y colega D. Fernando Sánchez está de veraneo. No se dónde. Ignoro si ahora se solaza con las frescas brisas del Cantábrico ó recrea su vista contemplando las suaves, pacíficas ondas del Mediterráneo; si da tregua á su jamás interrumpida labor intelectual con excursiones por las montañas de Santander ó descansa, burguesamente, en cualquier balneario de moda, sometiendo su cuerpo á la vivificante acción de un plan hidroterápico bien dispuesto.

Mientras veranea D. Fernando, alguien ha tomado su nombre jugando con la trastada de contestar impremeditadamente á preguntas que yo dirigí al sabio mentalista toledano. Y, alterando la senda y recíproca argumentación utilizada hasta el momento actual por ambos sostenedores de esta controversia, fustiga mi humilde persona sin acordarse de cuán desacreditado está aquello de «la letra con sangre entra» y sostiene verdaderas exageraciones científicas que destacan del resto del trabajo, bien pensado y escrito, manchando con sucia tonalidad gris una brillante nota de color que soy el primero en admirar.

¡Válgame Dios y que inoportuno ha sido el entremetido personaje amargador de nuestras oraciones al escribir esos dos últimos artículos publicados en EL ECO TOLEDANO!

Yo preguntaba: «Un hombre que haga lo que se dice ha hecho, el capitán Sánchez, ¿es un loco moral?»

Los locos morales, ¿son responsables?»

El sustituto de mi colega contesta que el supuesto delincuente «es un deficiente de la moral en el cual se da el contraste de una regular inteligencia, la cual no ha sabido usar en el caso presente para contener los impulsos que en un día aciago brotaron de su falta de altruismo y de sentido moral. En él no hay perturbación hay carencia, no es un loco, quizá pudiera serlo mañana; por hoy es un deficiente y en mi modesto sentir un imbécil moral.»

¿Imbécil moral! ¿No será un error de los cajistas? ¿No se tratará de un lapsus? ¿Habré yo leído bien? Porque ó mis profesores de clínica médica no sabían una palabra, ó yo estoy amnésico, ó la imbecilidad es una monstruosidad psico-orgánica congénita, en la cual hay limitación no sólo de las facultades afectivas, ó morales sino de las intelectuales y volitivas. Y además de ser congénita, esto es de nacimiento, es incurable. Y además,

unida al idiotismo y al cretinismo, es uno de los últimos grados de astenia compatible en la vida.

¿Es que un imbécil es responsable de sus actos? ¿Es que hay algún aparato ó medio de valorar su desequilibrio mental? ¿Es que el imbécil no tiene como carácter la hipobulia, la indolencia, la exaltación de sus malos instintos, la lujuria, el egoísmo, la difamación, la vanidad, la envidia, la crueldad, la irascibilidad, la adulación, la credulidad, la síntesis, en suma, de todos los defectos y de todos los vicios? Pues si ello es así, y si tau ostensible resulta su deficiencia, que en la antigüedad sólo servían para bufones y quita pesares, y hoy para clowns de casinos, para hacer el gasto de la gente sana de mente..., ¿qué responsabilidad cabe exigirles cuando por su degradación realizan actos de evidente carácter impulsivo? Recuerde el autor de estos dos últimos artículos que el vulgo dice: «... á ese no hay que hacerle caso; es un imbécil».

Además, si en los locos morales se encuentran—no siempre—los estigmas físicos de la degeneración, en los imbéciles nunca hoy buena conformación. Tienen el cráneo asimétrico, en exagerada dolicocefalia ó braquifalia; la frente, baja y estrecha; las orejas, deformes; los ojos, pequeños; anomalías del velo palatino úvula y genitales; brazos asimétricos, á veces talla de gigantes, á veces de enanos. Y si mi colega cree que por no haber hecho un estudio serio del caso «hay que suspender el juicio definitivo», ¿cómo le califica de imbécil moral?

**

Ha de perdonarme mi amable colega si abuso de su atención explanando lo que pienso en dos ó tres cortos artículos que servirán de contestación á los suyos. Prefiero el método de las pequeñas dosis al sistema de las dosis heroicas.

En el próximo artículo trataré de rebatir sus alegatos y de demostrar que el ser imaginario que nos ocupa es un loco moral, y en otro artículo puntualizaré mi concepto respecto de la responsabilidad de los locos morales, sin engolfarme en disquisiciones derivadas del tema fundamental, opiniones de autores—casi siempre contradictorias—y notas bibliográficas más ó menos modernas y pertinentes.

A. FIGA.

Crónica que parece cuento.....

Caminaba alegre en la delantera de una diligencia que hace el servicio por una de las carreteras de Cuenca, porque muy pronto iba á abrazar á los pobres viejos, de quienes hacía algunos años me tenía separado la lucha por la existencia. Mi pensamiento se mecía á compás del titildeo de los cascabeles, que las mulas movían con su trotecillo, y las frases con que el mayoral las animaba, añorando otros tiempos más felices, en que la distancia no me privaba de las caricias paternas; en que las ilusiones que abrigaba mi alma me alentaban á conquistar un porvenir en armonía con mis inclinaciones, sin figurarme siquiera que tendría que atravesar penosas sendas, erizadas de espinas, que al pisarlas habrían de romperse para saltar á clavar-se en mi corazón.

Entonces, no veía en la profesión de enseñar al que no sabe, más que la satisfacción que produce cultivar las tiernas inteligencias de los niños, arrancándoles de la ignorancia; enseñándoles á pensar y á juzgar; á practicar el bien y aborrecer el mal; á crear, en una palabra, hombres útiles para sí y para la sociedad, preparados y dispuestos á honrar y engrandecer esta querida patria.

Minutos antes del mediodía parémos en la plaza de un pueblecillo, y aprovechando la parada nos apeamos los viajeros para estirar nuestros entumecidos miembros, por casi inmovilidad de unas cuantas horas.

Una casa Ayuntamiento, de fachada negruzca, construída con piedras informes enlazadas con barro; unas cuantas casas de idéntica construcción y la ruinosa posada, formaban aquel corral que llevaba pomposamente el nombre de Plaza de la Constitución. En ella desembocaban las cuatro callejas de que constaba el pueblo, constituido por unas cincuenta casucas de tan mísero aspecto como la del consistorio.

Penetré en la posada, y en una cocina, de paredes ennegrecidas, de las que apenas se destacaban unas cuantas sartenes pendientes de ellas, sin más mobiliario que una mugrienta mesa y unos cuantos taburetes de pino desvencijados; sentado en un poyo, cerca del hogar, había un hombre joven, pobremente vestido pero cuidadosamente peinado y aseado. Parecía preocupado con la lectura de un periódico de reducidas dimensiones, puesto que permaneció indiferente á la llegada de los viajeros y al ruido que producíamos demandando de la posadera aquello que precisábamos.

Me aproximé, guiado por la curiosidad, á ver lo que aquel hombre leía con tanta avidez, y un amargo suspiro se escapó de mi pecho al descubrir que era un número de *El Magisterio Español*.

Quedé parado dudando si debía interrumpir aquella lectura, y considerando que siempre produce satisfacción el encuentro de un compañero le abordé.

—¿Es usted maestro?

—Sí, señor—me contestó poniéndose en pie.

—Cuanto lo celebro, por tener el gusto de saludar á un compañero.

—¡Cómo! ¿También lo es usted?—me dijo tendiéndome la mano.

—Sí, amigo mío; tengo la honra de pertenecer á tan benemérita clase....

—Y tan desgraciada, y tan abandonada, y tan menospreciada—me interrumpió con viveza—. Usted, querido compañero, se muestra orgulloso de la profesión. Yo.... á que negarlo, también me enorgullezco de haberme dedicado á tan elevada misión; pero las amarguras, las penalidades, las vejaciones.... me hacen que, ofuscado, la maldiga en muchas ocasiones.

—¿Tan mal le va en ella?

—Mi vida es una vida llena de sinsabores y miserias. Tengo quinientas pesetas de sueldo anual ó sean treinta y siete líquidas al mes. Aquí en la posada, me dan de comer pobremente por una peseta diaria, y del resto tengo que atender á las demás necesidades de la vida, como lavado de ropas, vestido, calzado, etcétera, además de los gastos oficiales; cédula personal, papel sellado, timbres móviles y franqueo, para documentos y copias, que como usted sabe, se nos piden con mucha frecuencia. Así que, como ve, estoy harapiento, descalzo, desnutrido.... Además, constantemente perseguido por la ignorancia caciquil, tan poderosa, que mangonea en juntas, inspecciones, en todo cuanto tienda á perseguirnos y escarnecernos. ¡Ay, compañero! Mi vida es un penoso calvario. Arrastro una existencia mísera y triste, sin más consuelo que la esperanza de

conseguir, con mi trabajo y constantes esfuerzos, hacer nuevos hombres, enemigos de la ignorancia y amantes del deber y de la justicia.

—¡Al coche!, gritó el mayoral.

Un mudo apretón de manos fué mi despedida de aquel compañero, y volví á ocupar mi puesto en la diligencia, pero ya no con aquella alegría que llevaba. Aquel titildeo de los cascabeles se me figuraba el llanto, y las frases animosas del mayoral, protestas enérgicas de los miles de maestros que, como aquel de la posada, no pueden vivir con sus misérrimas dotaciones, en tanto que se crean destinos innecesarios en ministerios y direcciones, para los paniaguados de la política, por cuyo desempeño perciben pingües sueldos, que debiera causarles sonrojo el recibirlos, y abrasarles las manos los puñados de billetes que mensualmente ponen en ellas á cambio de inutilidad.

¡Pobre compañero, que entre suspiros y bostezos, aún le queda la esperanza de hacer hombres nuevos!...

EDUARDO L. DEL OLMO.

Burgos-6-VII-918.

Los Exploradores de España.

La próxima expedición tendrá lugar el domingo 10 de los corrientes, y tendrá por objeto visitar la fábrica de los Sres. Ratié y Compañía, en «Acéca».

La excursión se hará en ferrocarril hasta Algodor, y desde este punto á la fábrica, á pie.

El billete de ida y vuelta será de cuenta de cada Explorador.

Los que lo deseen y puedan ir se servirán apuntarse en el domicilio de la Sociedad, Tornerías, 17, ó en la Redacción de este periódico, hasta el sábado á la una de la tarde.

El Sr. Clamajirand, socio y representante en esta capital de la importante casa Ratié y Compañía, al tener noticia de que el Comité de los Exploradores toledanos tenían proyecto de organizar una excursión á «Acéca», se apresuró á anunciar la visita á sus consocios, de los cuales ha tenido contestación, expresando el gusto con que han de recibir á los jóvenes Exploradores, no sólo ellos, sino todo el personal que forma aquella importante colonia industrial y agrícola.

Los Sres. Ratié, han anunciado, que dentro de los elementos con que allí cuentan, procurarán atender y obsequiar á los Exploradores lo mejor posible.

Desde luego que han puesto á disposición de los instructores todas las dependencias de la fábrica para que puedan explicar la instalación, funcionamiento de las máquinas en las distintas transformaciones del trigo hasta la producción del harina y la producción y la distribución de la energía eléctrica con aplicación al alumbrado.

¿TOREA BELMONTE?

Por todas partes se hace esta misma pregunta; la mayoría de las personas aficionadas á la fiesta nacional, aseguran, de un modo definitivo, que el fenómeno de Triana no pisará nuestro círculo taurino en la próxima corrida de feria, otros por el contrario, afirman también, que sino como matador de toros, toreará como novillero, ¿cuáles son los equivocados?

Sencillamente estos últimos, porque las mismas razones que existen para que el famoso torero no se doctore en Madrid el día 17 como se esperaba, existen también para que el 19 no venga á Toledo, y no puede admitirse la idea que algunos sostienen de que pueda torear en calidad de novillero, en caso que no tome la alternativa en Madrid, el

día que se anuncia, por la sencilla razón de que su estado de salud es el mismo como novillero que como matador de toros, y siendo causa de que no se doctore, y hallarse bajo tratamiento facultativo, es una candidez suponer que toreará como novillero.

Sabemos que hay algo acordado en cuanto á nueva combinación de diestros para la corrida. Ahora bien, en cuanto á Belmonte, podemos asegurar de un modo definitivo que por este año los toledanos no tendrán fenómeno, como no sea atmosférico.

EN SOCIEDAD

De viaje.—Han salido en automóvil para Rotterdam, D. Calixto Serrano y su sobrino político el capitán profesor de la Academia de Infantería Sr. Prada.

Para Burgos y Biarritz, la señora viuda de Ruiz De Velasco.

Para el Norte, D. Eugenio Esquivel con su distinguida familia.

D. Joaquín Arcal y señora, han salido para los Balearios de Tiermas (Zaragoza) y Mondáriz.

Ayer celebró sus días la distinguida Sra. D.^a Cayetana Cuesta del Sol, esposa del ingeniero de caminos, canales y puertos, D. Miguel Romero de Tejada.

La señora viuda de Guzmán ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño.

CENTROS OFICIALES

Registro civil.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN EN EL DÍA DE HOY

Nacimientos: Sagrario de Castro Moreno.

Defunciones: Carmen Pinto y Gómez, de veinte años de edad, y Ciriaco Maquedano y Martín, de dos meses.

Sucesos en la provincia.

UN INCENDIO

En una dehesa denominada «Cuzón», término de Urda, y en la era de la finca, se inició en las primeras horas de ayer tarde, un violento incendio que logró sofocarse al poco tiempo, gracias á la oportuna intervención de varios operarios.

Por el siniestro quedaron destruidos varios carros de mies, en un valor aproximado de 500 pesetas.

SUJETOS DENUNCIADOS

Ante el Juzgado de su vecindad, han sido denunciados por la Guardia civil, los vecinos de Malpica, Javier Escaloniella, Marcelino López, Daniel López y Gabriel Cedeno. Todos ellos fueron sorprendidos por la Guardia civil en aguas del río Tajo, infringiendo la ley de pesca.

Información de Madrid.

Conferencia telefónica.

(De nuestro corresponsal.)

A las cuatro de la tarde.

LA HUELGA DE BARCELONA

IMPRESIONES OFICIALES

Todos los telegramas recibidos hoy de Barcelona coinciden en que la situación de la huelga ha variado de una forma notable, siendo la situación completamente satisfactoria.

El ministro de la Gobernación relató hoy á los periodistas las impresiones oficiales que el Gobierno tenía de la

≡ El dolor de muelas ≡

desaparece en el acto con el elixir "AURO,"

Precio: 0,50 ptas.

Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

Sr. Secretario del Ayuntamiento de

huelga, la situación, dijo, es hoy en Barcelona completamente normal, la población presenta su aspecto natural, los anuncios que se hicieron de llegar a la huelga general, no han sido confirmados, todos ó la mayoría de los oficios trabajan; los zapateros, aún están en huelga como acto de solaridad; los metalúrgicos, han vuelto al trabajo; los tipógrafos, también han reanudado el trabajo, hasta tal punto, que no ha dejado de publicarse ni un sólo periódico. Es un hecho el fracaso de la huelga general; la opinión era contraria á ella.

En el domicilio de la Confederación obrera, han sido detenidos catorce anarquistas por la policía, siendo suspendida esta sociedad por el gobernador á causa de no hallarse legalmente constituida.

Los obreros del arte textil que se hallaban detenidos, han sido hoy puestos en libertad; á propósito de esto decía el señor Alba: el Gobierno no puede por menos de hacer una distinción entre el obrero que busca su mejora y aquellos otros que les explotan con perturbaciones; para los primeros, toda nuestra consideración y respecto; para los segundos, todo el rigor de la ley.

Esta mañana llegó procedente de Barcelona el Sr. Lerroux.

El jefe de los radicales manifestó á su llegada, que su viaje obedece sólo á ver á su familia y otros asuntos particulares; sin embargo el Sr. Lerroux refirió que hablará con algunos ministros acerca de la huelga, á fin de convencer al Gobierno de la necesidad de resolver pronto la huelga, cumpliendo lo que ofrece en la fórmula, cree el jefe de los radicales que la fórmula es aceptable y que si los obreros no ceden, será por que así convenga á los elementos extraños á ellos.

NOTICIAS

Por término de treinta días, á contar del 2 del actual, estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento el plano en que se demarcan los terrenos que, en el cerro de la Virgen de Gracia y calles adyacentes, que se han de permutar ó enajenar por el Ayuntamiento, para ampliar los edificios del Colegio de Nuestra Señora de los Remedios.

- Tarjetas postales de fantasía, desde 0,25 hasta 5 pesetas.
- Tarjetas de visita para señora y caballero, desde 1 peseta el 100.
- Rosarios, devocionarios y crucifijos luminosos. Librería de A. Garijo, Comercio, 12.
- Ha sido nombrado juez de primera instancia

del partido de Puente del Arzobispo, D. Luis de la Concha y de Murias de Paredes.

LABRADORES! En casa de Garijo, Zocodover, 10, se vende la simiente de alfalfa de hoja ancha descencutada, de Provenza, y remolacha gigante; semillas de coliflor tardía y temprana. Semillas para los pajaritos. Cordelería superior, todo cáñamo.

En la segunda quincena del mes actual estará abierta la matrícula de enseñanza, no oficial en la Escuela Normal Superior de maestros, para los alumnos que deseen dar validez académica á sus estudios en el próximo Septiembre.

Soliloquio de un artrítico. ¿Qué será que desde que tomo la Piperazina doctor Grau, me encuentro totalmente aliviado del agudo artritismo que tanto me molestaba viéndome totalmente curado? Es que dicho medicamento es el mejor disolvente del ácido úrico.

Hemos recibido un precioso cartel anunciador de los festejos que han de celebrarse en la próxima feria.

Damos las gracias al Ayuntamiento por su atención.

LIBROS Y REVISTAS

Vita Manchega.—Esta revista publica escogidos trabajos esta semana tanto en el texto como en la parte gráfica, que lleva magnífica portada, retazos, vistas de Villar del Pozo y Chinchilla, actualidad en Ciudad Real, etc., etc.

La popular Revista se vende en los principales kioscos de periódicos al precio de 15 céntimos ejemplar.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana 9 de Agosto.—San Román y San Marciano.

CULTOS

Las Cuarenta Horas en la Parroquia Mozárabe de San Marcos.

Convento de Santa Clara.—Novena á la Seráfica Madre Santa Clara; á las seis de la tarde, Exposición, Estación y Corona franciscana á Nuestra Señora, Sermón, Novena y Reserva, concluyendo con la antífona de la Santa.

Predicará sobre la devoción á la pasión de Cristo, D. Bernardo Martín Robledo.

Salves.—A las ocho de la mañana, en Santiago; á las seis y media, en San Lucas; á las siete y media, la Carmelitana, en la Iglesia de Padres Carmelitas; á las oraciones, en San Andrés, San Lorenzo y la Magdalena.

AVISO

La persona que tenga en su poder una escritura de adjudicación de bienes á nombre de D.^a Constanza Díaz, y que se la entregó D. Ramón Alarcón de Torrijos, se suplica la entregue á D. Anselmo Aparicio, Menores, 12, en Toledo.

Grandes novedades

Sellos de caucho y metal.

Se admiten encargos en la librería de Antonio Garijo, Comercio, 12.

Se sirven los pedidos á los seis días de hacer el encargo.

Casa de Viajeros

Fausta Esteban y Sánchez

Viuda de Rosel

Comercio, 70.—TOLEDO

Imprenta, Librería y Papelería

ANTONIO GARIJO

Comercio, 12.—TOLEDO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

FAETÓN

Se vende enganchado, caballo irlandés; 1.250 pesetas.

Informes en esta Redacción.

Academia Preparatoria

para ingreso en las Militares.

Dirección de la correspondencia: don Manuel Rodríguez Arnau, capitán con aptitud acreditada de oficial de Estado Mayor y ex profesor de la Academia de Infantería.

Profesorado civil y militar competentísimo, procedente de Academias y Escuelas del Estado.

Internos, medio internos y externos.

Casa restaurada y proporcionada al fin para que se destina.

Sixto Ramón Parro, 27, teléfono 57.

SE ARRIENDAN

los pastos de invernada y primavera de la dehesa de Loches, término de Toledo, para aprovecharlos con 350 cabezas de ganado lanar.—Informará D. Tiburcio Falceto, en Magán (Toledo).

LA CENTRAL ANUNCIADORA

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD

PROPIETARIO

Sebastián Borreguero Sacristán.

ESQUELAS, ANUNCIOS EN GENERAL con servicio especial para EL ECO TOLEDANO

Gran Centro de Colocaciones por Publicidad

Preceptores, Profesores, Institutrices, Doncellas, Niñeras, Cocineras y Criados de todas clases.

Se facilitan gratuitamente, garantizando sus servicios.

SERVICIO PERMANENTE

Augusto Figueroa, 16 (esquina á Hortaleza), MADRID

SE VENDEN

dos mostradores y una romana. RECOLETOS, 15

Nota de redacción.—No se devuelven los originales, se publican ó no.

Licenciado en Letras

se necesita para profesor de un Colegio, fuera de la capital.

Informes en esta Redacción.

¿Quereis

adquirir máquinas de escribir á plazos, nuevas y de ocasión, de todos sistemas y modelos? ¿Necesitáis accesorios para las mismas? ¿Os falta administrador para vuestras fincas? ¿Deseáis obtener un capital en un corto número de tiempo?

Dispuesto estoy siempre á servirlos en todo cuanto pueda.

No olvidéis que me encargo en la instrucción de expedientes para ingreso en los Establecimientos benéficos.

Antes de comprar maquinaria agrícola é industrial y cuantos útiles sean preciosos para las mismas, pedid precios, condiciones y cuantos datos os hagan falta á Francisco Mata, Pascuales, 8, Toledo.

(Los de fuera no se olviden mandar sello para contestar.)

TOLEDO

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo, Calle del Comercio, núm. 12.

N.º 27. FOLLETÍN DE EL ECO TOLEDANO

FRANCIA

POR

PEDRO MORANTE

LA GUERRA FUTURA

Los padres, al morir, supieron trasladar á sus hijos esta visión horrible del desastre, dejándoles esta trágica herencia.

Yo he visto palpitár ese miedo en el corazón de muchos franceses; y, á pesar de sus palabras de confianza, he visto latir vigorosamente en sus almas la duda cruel de la victoria del mañana.

Generalmente, los franceses no se dejan influenciar en sus opiniones, en sus creencias, en sus ciencias, en nada, por el extranjero. Vuestras opiniones, vuestros consejos, los escuchan superiormente, con indiferencia, con el mismo gesto con que un padre oye discurrir á su hijo pequeño. Sólo hay una cosa, sólo hay una cuestión sobre la cual los franceses os escuchan religiosamente, abriendo los ojos más de lo acos-

tumbrado, como si quisieran apoderarse de vuestra idea; atención en la cual transparentan su duda, su pánico; la guerra con Alemania.

Avidamente aspiran vuestra opinión, y cuando les asegurais que ellos serán los vencedores, parecen daros las gracias con todo su ser, y os responden con esa convicción que quiere arraigarse no importa como:

—¿Usted cree?

Estoy convencido de que la confianza en sí mismo, lejos de conducir al desastre os lleva al éxito. La fuerza del vencedor, en la segunda lucha, es mayor que la del que primeramente fué vencido, aun cuando éste haya recuperado nuevas fuerzas que puedan igualar y aun superar á las de su contrincante.

En las pequeñas manifestaciones de la vida he podido observarlo respecto de mí mismo. La confianza en el éxito es ya una parte de la victoria, es un comienzo, algo así como el prólogo en un libro. En todas las cosas, la cuestión está en empezar. Comenzar es ya demasiado; es, como si dijéramos, la garantía de que se ha de terminar.

El ejemplo lo tenemos en las dos guerras balcánicas. Al comenzar la primera campaña entre los turcos y los aliados, nadie hubiera sido capaz de profetizar el desastre

turco. En Inglaterra, y en casi toda Europa, creíase más bien en una victoria turca. Vinieron las primeras batallas; en ellas los aliados insinuaron el triunfo, y ya hemos visto como el pánico que se produjo en el ejército turco, á consecuencia de las primeras derrotas, fué una de las causas principales del desastre total.

El miedo al alemán es en Francia una realidad. El pánico que, al sonar los primeros cañonazos de la guerra, se produciría en toda Francia, es indiscutible. Los antimilitaristas aprovecharán la ocasión, al mismo tiempo, para enarbolar el estandarte rojo de la revolución....¿Acaso no será esto el prólogo de la segunda *debacle*, de una *debacle* aún más espantosa que la primera?

No deseo yo la derrota del pueblo francés. No. Sería un ingrato si en mi corazón pudiera albergarse semejante mezquina idea. Si en dese perados momentos lo proclamé entre los míos—franceses—que ellos me perdonen. Bien saben que, á pesar de todo, Francia es mi segunda patria, mi segunda madre....que no tendrá nunca ocasión de maldecirme.

Me he limitado solamente á dejar aquí impresa mi opinión, sincera y justa. Y con toda el alma, cuando la guerra estalle, cuando exista un vencedor, cuando el pueblo germano haya inclinado la cabeza, vencido por la triunfante Francia, confesaré

mi error, diré en estas mismas columnas. Señores, me he equivocado. Los franceses han sabido vencer al miedo y con él al alemán.

XIV

LA ALIANZA FRANCO-ESPAÑOLA

Yo no soy partidario de una alianza franco-española.

En primer lugar, desconfío enormemente de los franceses. Los estoy viendo en casa hacer cabalas egoístas á nuestra cuenta, y, por entre las alabanzas de los mismos periódicos que no hace mucho tiempo nos escarneaban, adivino el juego.

Los franceses no pueden querernos lealmente, generosamente, con esa generosidad con que los españoles hacen sus alianzas. Ellos, generosa, desinteresadamente, no se alían con nadie.

Naturalmente que las alianzas no obedecen sino á un objeto egoísta, de defensa, de beneficio recíproco, en el que cada aliado piensa sacar, independientemente,

(Se continuará).

Prohibida la reproducción ó traducción. Copyright by Pedro Morante, 1913.

Talleres electromecánicos de carpintería y ebanistería
de
Jaime García Gamero.

Aljibes, 12, y Santo Domingo el Real, 4, telf. 305.-TOLEDO

A los Sres. Propietarios y Administradores de Fincas Urbanas, Arquitectos y Maestros de Obras: Se terminó ya en Toledo el costar toda clase de obra de Carpintería un 30 por 100 más caro que en las demás capitales de España.—Para que puedan convencerse de ello, pidan presupuestos, saquen sus obras a subasta, visiten los talleres del Sr. GAMERO, sitos en Santo Domingo el Real, 4, y Aljibes, 12, telf. 305, y en ellos encontrarán grandes existencias de Puertas, Ventanas, Huecos de balcón, Veladores para Establecimientos, Banquetas para los mismos, Cajetines para luz eléctrica y teléfonos, y toda clase de Molduras para Carpintería, Ebanistería y Torneados, como asimismo toda clase de Tallas, Comedores, Despachos, Juegos de Alcoba, Gabinetes y toda clase de Cortinajes.—Así, señores, según queda dicho, no construyan sin sacar antes las obras a subasta, ó sin pedir presupuestos a la CASA GAMERO, que los facilitará gratis á aquel que lo solicite, y en ellos encontrarán grandes ventajas.

“La Preparatoria Militar,”
Carreras Militares
Competente Profesorado Militar y Civil.
Dirección de la correspondencia:
Don Rodrigo Peñalosa
ex Profesor de la Academia de Infantería
Granada, 4.

En la Redacción
de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

Faustino Vega
RESTAURANT
Barrio Rey, 9.—Tel.º 26
TOLEDO
Especialidad en asados, perdices y paella.
Precios económicos.

Se alquilan y venden
baños, y se hace toda clase de objetos de lata y cinc.
Se vende una anaquelaria.
VIUDA DE AGUILAR,
Zocodover, 28.

Ventiladores Eléctricos
de mesa, pared y techo, para el voltaje de la población.—También los hay adaptados á las redes de la provincia.
PÍDANSE PRECIOS
Viuda de Eduardo Alvarez
Comercio, 23 y 25, Toledo.
RELOJERÍA * ÓPTICA * MATERIAL ELÉCTRICO

ARAQUE: Calzado económico.
Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas.
Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

Panaderías de RATIÉ Y C.ª
ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS
VERDADERO PAN DE VIENA
Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Vierna de Madrid, Arenal, 2.
Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Paríses, Moldes, etc., etc.
SERVICIO Á DOMICILIO
FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.
TOLEDO

Balneario Salinetas de Novelda.
Médico Director: D. ELÍAS ABAD TORREGROSA

TEMPORADA OFICIAL: 15 JUNIO A 30 SEPTIEMBRE
Aguas clorurado-sódicas sulfurosas. Curación radical de las enfermedades herpéticas, escrofulosas, reumáticas, de la matriz, vejiga, erisipela y raquitismo. Especialidad de esta rica vena sulfurosa en las dolencias crónicas del aparato peculiar de la mujer. Notabilísimas curaciones en la última y presente temporada, que en vano buscaron los enfermos en otros establecimientos análogos.
Enclavado el Balneario entre anillos de montes, en país seco y altamente saludable; es óreado por celebrado fresco ambiente de influencia tónica para los debilitados, linfáticos y escrofulosos.
En la Fonda se sirven cubiertos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y además hay un servicio especial completo por el reducido precio de 2,50 pesetas, habitación inclusive.
Para los que no quieran alterar las costumbres de familia, hay casitas amuebladas, con exclusión de colchones y vajilla (que también se alquilan) desde 1 á 5 pesetas diarias.
Coche en la Estación á todos los trenes, debiendo avisar los que lleguen en los mixtos de la media noche y madrugada.
Para más detalles dirigirse al administrador D. FRANCISCO ABAD NAVARRO.

¡Labradores!

La producción agrícola de España ha mejorado considerablemente en estos últimos años, merced á la aplicación de los abonos minerales. Estos han de aplicarse racionalmente si no quiere el labrador sufrir fuertes desengaños; nuestros abonos completos han venido á llenar esta necesidad debido á su composición químico-orgánica exactamente igual al buen estiércol natural, cuyo abono en España es el único que hasta ahora se ha empleado en agricultura y en toda clase de terrenos, con buenos resultados.
Hay que tener muy presente que la composición cuantitativa del estiércol, varía según su estado de descomposición más ó menos avanzada; las especies de animales de que procede, los alimentos que dichos animales reciben, y, en fin, según los cuidados que se les prodigan durante su fermentación; por eso nuestros abonos no tienen este grave inconveniente, sino que está compuesto de excelentes materias fertilizantes y en la mejor proporción de un buen abono de cuadra, únicamente varían en su cantidad con relación á las plantas que se han de cultivar.
La mejor prueba de la bondad de nuestros abonos completos, está en los excelentes resultados que los labradores han obtenido en el presente año, como lo prueban las innumerables cartas que hemos recibido y que iremos publicando periódicamente: de D. Calixto Serrano, de Toledo, en que nos manifiesta los ha empleado en sus posesiones de Almonacid, y son los que mejores resultados le han dado de todos cuantos ensayos ha venido haciendo con diferentes marcas; estos datos son bastante elocuentes y evidencian que el cultivo cereal es, en nuestro país, fácilmente susceptible de mejora, merced al empleo racional de nuestros abonos completos.

¡Labradores!
Si queréis obtener buenas cosechas, abonad vuestras tierras con el abono completo marca «San Isidro». Importado por los Sres. Cabello y Cabañero.
Depósito en Toledo:

Paseo de la Rosa, núm. 20 (frente á la estación del ferrocarril).

Academia Madariaga.

Preparación para Carreras Militares é Ingenieros Industriales.

Relación nominal de los alumnos de esta Academia que han aprobado todos los ejercicios en las distintas militares:

- | | |
|------------------------------|------------------------------|
| INGENIEROS | D. José Cibantos Caen. |
| D. Nicolás López Díaz. | » César Pérez Pérez. |
| ARTILLERÍA | » Pablo García Eguren. |
| » Alfonso Tuero Castro. | » Pedro Jiménez Barrero. |
| » Luis Alifonso Ariño. | » José Suárez Inclán. |
| INFANTERÍA | » Emilio Andrés Villanueva. |
| » Rafael Melendreras Sierra. | » Jacint de Juan Montes. |
| » Francisco Carazo Carazo. | » Luis Peralta Villar. |
| » Angel Ferrer Cabal. | » José Esteban de la Azuela. |
| » Manuel Zumel Mariño. | » Luis Alifonso Ariño. |
| » Nemesio Martín Hernández. | » Julio Almansa Díaz. |
| » Joaquín Piserra Marasi. | » José Paños Jiménez. |
| » Joaquín Pelegí Pérez. | » Nicolás López Díaz. |
| » Enrique Barceló Landeyra. | » Alejandro Jiménez Vaquer. |
| » Augusto Machado Méndez. | » Honorio Jarabo Jarabo. |
| | » José Ibarra Montís. |
| | » José Arias Jiménez. |

En los reglamentos de esta casa constan los nombres de los muchos alumnos que han ganado en los diferentes ejercicios.
En la convocatoria de 1911 ingresó esta Academia..... 45 alumnos.
» 1912 » 66
» 1913 » 29
Total de alumnos en tres convocatorias..... 140
El curso empieza en 1.º de Septiembre.
Puerta Llaná, 6.-TOLEDO.